



A6 >



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

责任编辑：黄玲玲
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbczr@163.com

医师报
2021年10月28日

中国医院协会中医医院分会第七届年会暨2021年中医医院院长论坛在广州召开 共商中医院高质量发展大计 打造医学高地

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲 特约通讯员 马鲁锋）“我们正处在一个奋进的时代，一个创新的时代。发展祖国医药，挖掘民族瑰宝，是当代中医人肩负的神圣使命。”

10月23日，由中国医院协会中医医院分会主办，中国中医科学院广安门医院和广东省中医院承办的中国医院协会中医医院分会第七届年会暨2021年中医医院院长论坛在广州召开，中国医院协会副会长李路平在大会上如是说。

中国医院协会中医医院分会主任委员、广安门医院党委书记王笑频介绍，中国医院协会中医医院分会自成立以来，坚持围绕国家卫生与健康工作大局，加强自身能力建设，积极探索社团组织管理的新机制、新途径和新方法，在推动公立中医院高质量发展中积累了许多宝贵经验。“在分会全体人员的共同努力下，年会与中医医院院长论坛已经成为我国中医医院管理行业最具权威性和影响力的年度盛会之一。”

来自全国各地医疗系统中医医院的数百位书记、院长、专家、学者齐聚大会，共谋共商中医院高质量发展大计，助力打造高水平医学高地，推动健康中国行动实施落地。会议以线上+线下的方式举办，在《医师报》直播平台等平台，观看会议的人数超过了155万。



开幕盛况

精彩报告

夯实中医药事业发展主阵地 让中医智慧走向世界

中国医院协会中医医院分会名誉主任委员吕玉波在致辞中表示，中医药人在抗击新冠疫情这场战役中，做出了不可磨灭的贡献，充分展示了中医药的智慧。在此背景下召开此次大会，意义深刻。中医医院是中医药事业发展的主阵地，中医医院建设是中医药事业发展的关键，时代提出了公立医院高质量发展的要求，如何通过推动中医医院的高质量发展，让中医药事业这个主阵地获得巩固，变得更强？这正是我们必须思考的问题。“相信在大家的努力之下，我们一定能够找到这个问题的答案，并将其付诸于实践，对于推动中医医院的高质量发展起到重要的作用。”

广东省中医药管理局局长徐庆峰表示，历届广东省领导均高度重视中医药工作，早在2006年，便率先实施建设中医药强省战略，以“四有五抓一提升”的工作思路发展中医药。帮助中医做到在社会上有影响、讲台上有声音、杂志上有文章，学术上有成果。通过抓医疗服务体系建设和预防保障体系建设、学科与人才培养、科技创新与产业转化等，全面提升广东中医药的服务水平。中医医院是中医药传承创新发展的核心阵地，推动

中医医院高质量发展是中医药工作的核心任务。“我们将以本次活动为契机，进一步加快推进粤港澳大湾区中医药高地和新一轮中医药强省建设，全面提升各级中医医院建设水平和服务能力。”

中国医院协会副会长李路平指出，高质量发展是公立医院当前发展中的一个主旋律，协会对助力公立医院高质量发展有着不可推卸的责任。在推动公立医院的高质量发展的过程中，中医医院责任更大，难度也很大。“希望大家能做好标准体系的建设工作，多提标准、多出标准、多宣传标准，用标准引领中医医院的发展，用标准推动公立中医医院的发展。”

国家中医药管理局党组书记余艳红专门发来书面致辞。她指出，中医医院是中医药服务体系的核心主体，推动中医医院特色发展和高质量发展是中医药振兴发展以及建设健康中国的重要战略任务。希望中国医院协会中医医院分会更好地发挥桥梁纽带作用，在传承创新中医药的征程中，承载着更多的责任和使命，助力中医医院高质量发展。

开幕式由中国医院协会中医医院分会主任委员、广安门医院党委书记王笑频主持。



会议现场



扫一扫
关联阅读全文

建设中医人才高地是发展中医药事业关键所在

国家中医药管理局人事教育司司长卢国慧指出，近十年来，我国中医药队伍得到了长足发展，人才结构不断优化，人才培养体系初步建立。但对标新时代新要求，中医药人才队伍还存在着很多不足，加强中医药人才培养，是项重要的任务。扎实推进

中医药特色人才培养工作：第一，要坚持党管人才原则；第二，深化人才工作体制机制改革；第三，健全完善中医药特色人才培养项目体系。总之，要遵循中医药人才成长规律，厚植中医药文化基础，培植人才成长的优良土壤，构建新时代中医药人才发

展新格局，为中医药振兴发展提供强有力的人才保障和智力支持。“医院承载着人才培养的重要职责，在推进中医医院高质量发展的同时，一定要注重人才的培养。期待各位医院领导能将人才培养的经验推广至全国，为中医医院的高质量发展贡献力量。”

粤港澳大湾区合作助力中医药产业发展

徐庆峰局长介绍，《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》明确提出打造粤港澳大湾区中医药高地。粤港澳中医药合作成果丰硕。下一步将着力推进“五个高地”建设，分别是：打造医疗高地、创

新高地、人才高地、产业高地、国际化高地。打造医疗高地，以国家中医医学中心、区域医疗中心、国家中医药服务出口基地为引领，建设国际中医医疗先行区……打造国际化高地，成立粤港澳大湾区中医药海外发展联

盟，推动中医药走向世界。“我们希望通过粤港澳大湾区的合作，让中医药技术、人才、产业走出海外，通过打造粤港澳大湾区中医药高地来提升广东中医药的服务能力和整体水平。”

六大体系促进中医医院高质量发展

吕玉波教授指出，为推动广东省中医医院在“十四五”期间走上高质量发展之路，认为应着力于建设六个体系。第一，建设服务能力提升体系。第二，形成高水平服务模式体系。创

新服务模式，使患者体验深切的人文关爱。第三，构建高水平的人才体系。第四，形成创新驱动发展的体系。从环境、机制、资源配置着手，构建创新体系。第五，建立现代医

院运行体系。第六，形成高质量发展的文化体系。通过文化体系的建设，打造出一支有灵魂的员工队伍。要将广东省中医医院建成“幸福中医医院”，让患者与员工都有获得感。

现代医院信息化建设为中医医院高质量发展插上翅膀

国家卫健委规划发展与信息化司数据办二级调研员沈剑峰表示，信息化是医院建设过程中的一个有力支撑，三级医院已经在电子病历、远程医疗、医疗管理、医院管理、信息安全管理方面取得大量成果。但目前医院信息化建设存在的一些主要矛盾，如患者服务、医疗业务、医院治理需求不断增长，但是

医院信息化、标准化建设、规范化应用能力发展不平衡不充分。这就需要我们不断加强医院信息化建设，用先进的信息技术帮助患者获得更好的服务。随着人工智能、5G等技术发展，都有效地推动了医院信息化建设的发展。专科电子病历，中医处方、中医诊疗流程如何用信息化作为支撑，更好地发挥名中医

处方的最终价值。如何将医院大量的数据变成一个能推动全国中医能力提升的有力武器，信息化都可以发挥很大的作用。医院系统中的平台化、模块化、临床应用的移动化，以及服务的智慧化，将是医院信息化建设的整体方向。

学术报告环节由上海中医药大学附属龙华医院党委书记肖臻主持。

除了大咖云集的主论坛，会议还设有“凝心铸魂，党建引领打造高质量发展新文化”“锐意前行，医政结合构建高质量发展新体系”“集成驱动，业财融合激发高质量发展新动能”等四个分论坛，内容同样精彩纷呈，为广大医院管理者分享中医医院建设新理念，开拓医院发展新思路。此次盛会不仅为医院管理者搭建起一个学习交流的平台，更为我国公立医院的现代化改革和高质量发展集聚了全国智慧。